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JURNAL Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik Unsika Karawang, Jurnal Politikom Indonesiana, berisi tentang kajian-kajian Ilmu Pemerintahan, Ilmu Politik dan Ilmu Komunikasi, melalui kerjasama Unsika dan Unpad, diharapkan menjadi jurnal Nasional.

Diharapkan keberadaan jurnal ilmiah ini, akan menjadi wadah atau sarana bagi para peneliti dan akademisi untuk mewujudkan tujuan pembangunan nasional. Dengan demikian diharapkan juga artikel-artikel ilmiah dalam Jurnal Politikom Indonesiana yang berkaitan dengan isu, fenomena, nasional maupun global menjadi menarik untuk didalami, dianalisis dan menjadi barometer jurnal ilmiah di kalangan Perguruan Tinggi Negeri (PTN) maupun swasta di Indonesia.

Pada penerbitan keempat, November 2017, Jurnal Politikom Indonesiana menyajikan artikel-artikel ilmiah tentang aspek-aspek sosial dan politik di tingkat nasional, provinsi, kabupaten/kota, kecamatan maupun desa/kelurahan.

Tim Pengelola terbitan Jurnal Politikom Indonesiana menyampaikan ucapan terima kasih dan penghargaan yang setinggi-tingginya, kepada Pusat DII-LIPI dan khususnya kepada Tim Pengelola ISSN Online, kepada Dekan FISIP UNSIKA, kepada Mitra Bestari dari Unpad, kepada Dosen Ilmu Pemerintahan dan Ilmu Komunikasi FISIP UNSIKA serta kepada Tata Usaha (TU) FISIP UNSIKA yang telah mendukung serta memfasilitasi penerbitan keempat  kalinya Jurnal ini.


Karawang, 21 November 2017
Pimpinan Redaksi
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